

## 出國報告（出國類別：開會）

# 出席「非洲臺灣商會聯合總會第 28 屆第 3 次理監事聯席會議」暨訪視南部非洲僑社

服務機關： 僑務委員會  
姓名職稱： 童振源委員長  
                  楊政衡專員  
                  宋佳芸科員  
                  劉盈菁科員

派赴國家/地區：南非、賴索托、史瓦帝尼

出國期間：111 年 7 月 28 日至 111 年 8 月 8 日

報告日期：111 年 10 月 19 日

## 摘 要

為積極推動臺灣加入國際組織，提升國際能見度，本會協輔海外僑臺商會與僑民社團，運用在地人脈及資源，協助臺灣深化與各國實質關係。本次出席「非洲臺灣商會聯合總會第 28 屆第 3 次理監事聯席會議」，不僅促進非洲區臺商組織商機交流，並透過會晤當地主流政要，強化主流社會對臺灣之認識與未來合作基礎。

本次訪視南非、賴索托及史瓦帝尼等 3 個國家共 8 個城市：約翰尼斯堡( Johannesburg)、普利托利亞( 南非首都 Pretoria)、德班( Durban)、布魯芳登( Bloemfontein)、淑女鎮( Ladybrand)、馬塞盧( 賴索托首都 Maseru)、開普敦( Cape Town)、墨巴本( 史瓦帝尼首都 Mbabane)，期間拜會各地僑社及僑臺商組織，並主持當地僑務榮譽職及僑團負責人、華語文學習中心及僑青交流座談會，現場聽取僑界意見與建言，同時宣導政府政策及僑務新知，展現政府於疫情趨緩後對海外僑胞之關懷與重視。

# 目 次

壹、 目的 .....	1
貳、 過程 .....	2
參、 心得與建議.....	5
附錄：照片 .....	7

## 壹、 目的

本會持續協輔海外僑界、僑團及商會組織，運用渠等所具備之在地人脈、語言能力及對當地的瞭解等優勢，協助臺灣深化與各國實質關係，進而促進各國為臺灣在世界發聲。本次出席「非洲臺灣商會聯合總會第 28 屆第 3 次理監事聯席會議」，期透過實際面對面互動，促進非洲地區臺商組織商機交流及會員聯誼，並透過與主流政要之互動聯繫，強化主流社會對臺灣之認識，增進未來雙邊交流合作機會。

期間順訪南非、賴索托及史瓦帝尼僑社、僑臺商團體，主持僑務榮譽職、僑團負責人、僑校及僑青座談會等，現場廣納僑界建言，以團結僑社並凝聚臺商力量，強化僑胞對我向心，同時傳達政府當前施政重點，以及僑務委員會各項創新僑務工作推動目標及具體作為，讓海外僑胞進一步瞭解臺灣現況，彰顯政府對海外僑胞之關懷與重視。

## 貳、 過程

### 一、7月29日（星期四）

本人於前（28）日自桃園國際機場搭機，於本(29)日上午抵達南非約翰尼斯堡奧利佛坦博國際機場。中午與非洲臺灣商會聯合總會總會幹部及僑胞餐敘，瞭解與會僑胞在斐概況，並簡要分享我國近年在國際評比之優異表現。

下午乘車前往非洲臺灣商會聯合總會第 28 屆第 3 次理監事聯席會議會場 Indaba Hotel，主持「非洲地區僑務座談會」，針對僑務施政理念、各階段僑務工作模式與國內各領域資源之鏈結說明，並與出席僑領分別就僑團傳承、僑商發展、僑教推動及僑生招生等議題交換意見，出席人員約 40 人。

隨後主持「非洲地區僑青座談」，說明僑委會推動僑青參與僑務工作之願景，期許非洲僑青能凝聚向心，深化彼此交流及共享專業領域資源，並支持僑委會僑務工作之推動，出席人員約 30 人。

晚間出席晚宴，席間逐一向非洲各地僑領致意，出席人員約 200 餘人

### 二、7月30日（星期五）

上午參加非洲臺灣商會聯合總會第 28 屆第 3 次理監事聯席會議開幕儀式，致詞感佩第 28 屆團隊在非總臺灣商會聯合總會總會長帶領下，戮力協助僑臺商克服困境，並向與會非洲各地僑臺商說明臺灣發展現況，出席人員約 60 人。開幕儀式後驅車前往斐京華僑公學暨中文班，本人並說明當前僑委會協輔僑教各項措施及創新活動，雙方進行意見交流並參觀校園，與會人員約 10 人。

下午出席非總總會長交接及年會閉幕典禮，致詞恭賀總會長連任第 29 屆總會長，出席人員約 50 人。

晚間主持僑委會晚宴，致詞感謝非洲各地僑臺商不遠千里出席盛會，席間逐一向各地僑領及僑胞問候互動及意見交流，出席人員約 200 餘人。

### 三、7月31日（星期日）

上午自約翰尼斯堡奧利佛坦博國際機場搭機前往德班，隨團僑領包括非洲臺灣商會聯合總會幹部。上午參訪夸祖魯臺灣中華文教中心，出席該中心圖書館啟用典禮。隨後聽取該中心校長簡報校務發展現況，雙方並就華語文教學及僑委會各項僑教協輔政策與活動充分意見交流，會後致贈掛軸予該中心，約 20 人參與。

中午與僑胞餐敘交流，約 30 人參與。

下午出席那他省臺灣商會僑務榮譽職及商會僑領座談餐會暨經貿專題交流座談(德班場次)，本人分享近年我國在各項國際評比之優異表現，說明僑務施政理念與各項運用新科技之創新僑務活動，並逐一回應與會僑胞提問，約 150 人參與。

### 四、8月1日（星期一）

中午與那他省臺灣商會午宴交流，約 20 餘人參與。

下午自德班沙卡王國際機場(DUR)搭機前往布魯芳登。

晚上主持僑務榮譽職暨商會僑領座談餐會。致詞時，除向與會僑胞詳述臺灣發展現況外，更提及不論在政治或經濟層面，在諸多國際評鑑指標中均名列前茅。此外，同時就僑委會各項創新政策與數位運用，聯結國內各部會資源，發揮槓桿效應之各項成果，一一向在場各界僑胞說明，場面溫馨熱鬧。

## 五、8 月 2 日（星期二）

上午驅車訪視賴斐臺商學校，本人感謝該校在當地努力經營，並與現場貴賓充分意見交流。

中午參訪賴索托中華商會會館，隨即參訪僑營工廠，並召開賴索托地區僑務工作座談。本人除詳述臺灣發展現況，同時就僑委會各項創新政策與數位運用，聯結國內各部會資源，發揮槓桿效應之各項成果，一一向在場僑領說明並交流意見。

下午再驅車接續參訪臺資工廠，本人及訪團成員詳細詢問各廠經營細節並瞭解非洲製造業之地區經濟特性。晚上，自布隆芳登機場搭機前往開普敦國際機場，展開兩天訪視開普敦之行程。

## 六、8 月 3 日（星期三）

本人上任以來，首次訪問開普敦僑社。上午拜會開普敦臺灣商會及大開普敦地區僑界急難救助協會，瞭解當地聲音，並由衷感謝商會及急難救助協會對當地僑界的貢獻。

下午前往臺資企業精緻菌菇農場，由農場主人導覽及接待，並說明農場栽培菌菇品種及營銷情形，本人嗣亦鼓勵海外臺商企業與國內學術單位產學合作，人才交流與對接，以提升臺商企業品質。最後驅車前往開普敦朝天宮參拜。晚間出席僑宴，向與會僑胞分享僑務理念，稍晚，返回下榻旅館。

## 七、8 月 4 日（星期五）

本人於 8 月 4 日拜會開普敦中華學校，致詞時表示，僑委會運用新科技舉辦各式競賽活動，提供數位學習資源如酷課雲及全球華文網等，更媒合海外僑校與國內學校合辦「國際數位學伴計畫」，透過相互學習分享擴展國際視野。並說明僑委會將擴大僑生招生計畫，鼓勵優秀僑青回臺升學。

中午主持開普敦地區僑務工作座談會，除向與會僑胞詳述臺灣發展現況外，更提及不論在政治或經濟層面，在諸多國際評鑑指標中均名列前茅。此外，僑青傳承是僑務工作的重中之重，僑委會這 2 年積極調整作法增進僑青與臺灣連結，如舉辦海外英語服務營、全球青商潛力之星及國際青年海外僑界青年親善大使選拔等，也希望大家踴躍參與。

晚間出席僑宴，向與會僑胞分享僑務理念的創新思維與力行實踐，從僑務 1.0 至 4.0 發展的進程，以落實 4 大目標、2 項戰略、5 項策略的施政作為。稍晚，返回下榻旅館。

#### 八、8 月 5 日（星期五）

上午搭機前往史瓦帝尼王國 Manzini 國際機場，隨即驅車前往參加僑宴，本人並於會中說明上任後致力推動多項創新僑務工作理念，盼以新科技及新模式，提供多元、彈性且便捷之僑務服務。

#### 九、8 月 6 日（星期六）

上午首先拜會駐史瓦帝尼王國大使館，並與全館同仁舉行座談，接續前往訪視駐史醫療團義診活動，受當地政要及居民熱烈歡迎，由醫療團解說義診活動對改善史國偏鄉居民健康大有裨益，並有助提升雙邊實質關係。隨後轉赴史國阿彌陀佛關懷中心，創辦人率院童以 24 節令鼓歡迎，嗣以午齋招待後，參訪該中心創設圓通學校，適逢該校舉辦「2022 非洲地區正體漢字文化節」活動，該院甚多院童均能操流利華語，中文教育成效良好。

下午晉見瓦帝尼王國恩史瓦帝三世國王，並獲當地史瓦帝尼時報(Times of Eswatini)及史瓦帝尼觀察家報(Eswatini Observer)大幅報導。

#### 十、8 月 7 日（星期日）

中午搭機轉往泰國曼谷，並於次(8)日下午抵達，接續相關訪視活動。

## 參、心得與建議

本人此行出席「非洲臺灣商會聯合總會第 28 屆第三次理監事聯席會議」並順訪賴索托及史瓦帝尼等國家僑社，總共 12 天 38 個行程，期間訪問南非、賴索托及史瓦帝尼三個國家，八個城市：約翰尼斯堡（Johannesburg）、普利托利亞（南非首都 Pretoria）、德班（Durban）、布魯芳登（Bloemfontein）、淑女鎮（Ladybrand）、馬塞盧（賴索托首都 Maseru）、開普敦（Cape Town）、墨巴本（史瓦帝尼首都 Mbabane），透過訪視及參與非洲南部地區僑社各項活動及座談會，表達感謝海外僑界、僑團及商會組織過去支持我政府僑務政策，也期勉未來持續運用僑社在地之能量與優勢，扮演關鍵角色，持續為臺灣發聲，讓臺灣更融入國際社會，為區域經濟做出具體貢獻，創造多贏。此次並藉出席非總年度理監事聯席會議的機會，同時赴史瓦帝尼及賴索托等地區拜會僑社，展現政府於疫情趨緩後對海外僑胞之關懷與重視，並晉見史瓦帝尼王國國王恩史瓦帝三世，討論如何促進臺商投資當地科學園區及解決該國勞工失業等議題。有關此行出訪相關心得與建議臚列如次：

### 一、積極輔助臺商發展事業 鏈結臺灣

在非洲的臺商人數並不多，經過 30 多年到現在能留在非洲的臺商都是經商有成、社會基礎鞏固的企業，而且第一代臺商比較是從事製造業與貿易，特別是紡織業，第二代臺商在當地長大、接受教育，很多已經從事內銷市場，例如營建與房地產、汽車零配件、行銷與零售。尤其海外第二代臺商具有在地化、專業化、國際化與全球化的優勢，甚至會說當地的土話方言，更容易與當地社會鏈結與溝通，部分華裔也進入當地中央政府與地方的官方網絡，有助於當地推展事業，也更容易協助臺灣企業進入非洲市場，並可藉此深化與強化僑臺商企業與在地之合作。

本會自上(110)年起委託智庫辦理「海外僑臺商經營動向與投資環境調查報告」，結合大規模問卷調查及深度訪談等方式，彙蒐全球六大洲僑臺商企業經營動態及營商環境評估意見，編製相關僑臺商企業經營觀察指標，並發布史上第一本「海外僑臺商經營動向與投資環境調查報告」，今年研究報告新增「海外僑臺商技術與產學合作模式調查」，瞭解海外僑臺商與國內學研單位合作內容及意向，安排海內、外產業及學研單位媒合洽談合作機會，創造共贏局面，強化海外臺商與臺灣鏈結，以長期觀察各地僑臺商企業營運動態及前瞻，協助本會精準且有效率推動輔助僑臺商政策，期能達成海內、外優勢對接及共同發展之目的。

### 二、強化非洲僑校輔導 擴大當地正體字華語文市場

此行共計參訪斐京華僑公學暨斐京中文班、夸祖魯臺灣文教中心、賴斐臺商學校及開普敦中華學校等多所當地中文學校，發現本會華語文教材在當地的中文學校使用情形良好，惟當地專業華語文師資較為不足，且中文學校營運在這兩年的疫情中受到極

大影響，學費收入遽減，惟當地二、三代及主流社會對華語文學習仍抱持高度興趣，各僑校亦對在當地持續推展正體字華語文教育抱有高度熱忱，爰企盼國內可以協助強化專業中文師資人才培育，並對僑校營運經費多予支持。

本會將持續強化各項非洲僑校輔導措施，同時藉由推廣使用本會華語言教材學習華語文，擴大當地正體字華語文市場，促進海外二代及外籍人士認識臺灣多元文化，同亦可推廣臺灣自由民主核心價值及理念。

### 三、 強化商會運作 支持非洲計畫推動

透過訪視各地僑社，發現海外僑社及商會普遍面臨二代傳承問題及僑青培育之挑戰，基此，為協助海外商會及僑社永續經營傳承，本會將視非洲在地特性及需求，持續推動當地青商與僑青培育相關措施，鼓勵渠等積極參與商會及僑團服務工作，並透過辦理新興年輕世代偏好的活動，藉以吸引僑界青年認識臺灣文化並加強與臺灣鏈結。

本會亦將積極協輔非洲各地僑臺商會組織會務發展運作，吸納青商積極加入僑臺商會組織服務工作，強化僑臺商會組織健全發展，將來更可透過渠等專業背景及當地公民身分，適時在當地主流社會表達支持臺灣，進而影響其非洲當地同儕團體，加強促進非洲各國與臺灣各項實質聯繫交流，積極支持政府推動非洲計畫。

### 四、 協輔臺商積極運用本會各項輔導方案

本會近年為協助海外僑臺商轉型升級，將臺灣先進產學研發量能與海外僑臺商企業優勢對接，持續推動「全球僑臺商產業升級與技術服務方案」及「全球僑臺商產學合作方案」等 2 項方案，期盼能將海外僑臺商企業所需的技術、資訊與資源，與臺灣優質人才、研發技術及能量對接，本會並將協輔臺商積極運用本會各項輔導方案，強化並鞏固海內、外合作關係，鏈結海內外優勢資源，協助海外僑臺商企業與臺灣產學研單位共同發展壯大。

此次參訪南非、賴索托及瓦帝尼等 3 國 6 個城市，期間多次透過視訊會議協助非洲臺灣商會聯合總會與臺灣的多所科技大學洽談產學合作機會，也提議依當地臺商產業專業人才需求，提供臺灣畢業生到非洲臺商實習的機會，提議協助有意到臺灣升學進修的當地學生赴臺升學就讀、並依當地臺商產業需求促進與臺灣學研單位產學技術合作。透過在地商會的力量與網絡提供臺灣年輕人到非洲實習與增長見聞的機會，進而促進非洲臺商鏈結臺灣人才與產業，協助非洲臺商產業升級與永續傳承，並促進更多臺灣年輕一代到非洲拓展事業，持續推動臺斐實質經貿及學術交流合作工作。

附錄：照片



委員長主持 7 月 29 日「非洲地區僑青座談會」情形。



7 月 31 日參訪夸祖魯臺灣中華文教中心



8月2日主持自由省地區僑務榮譽職暨商會僑領座談餐會



委員長7月31日主持「那他省臺灣商會經貿專題交流座談會」。



8月2日參訪賴斐臺商學校



8月3日參訪開普敦臺灣商會及大開普敦地區僑界急難救助協會



8月6日訪視駐史醫療團義診活動



8月6日與史瓦帝尼國會議員 Styrdom Mpanza 於義診活動中分送



8月6日晉見史瓦帝尼王國恩史瓦帝三世國王